安政通报

第五十三期

安康市人民政府办公室

2019年12月6日

寇 全 安 同 志 在全市打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品 工作会议上的讲话

(2019年12月3日)

今天,我们召开全市打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品 (简称"双打")工作会议,主要任务是贯彻落实全省"双打" 工作会议精神,理顺机制,安排部署下阶段工作。刚才,宗富同 志通报了今年以来全市"双打"工作情况,安排部署了下阶段工 作,市公安局、市农业农村局和石泉县、旬阳县政府分别作了很 好的发言,关键要抓好落实。下面,我讲三点意见。

一、提高思想认识,切实增强"双打"工作责任感和使命感

"双打"工作,是政府市场监管的重要内容,是规范市场秩序、维护社会稳定、保障群众利益的重要举措,事关发展环境、公共服务、公平正义。近年来,在市委、市政府的领导下,我市"双打"工作稳步推进,专利、商标等申请量大幅度增加,群众和企业维权意识持续增强,打击假冒伪劣、治理保健品市场乱象等工作成效明显,"双打"服务经济社会发展日益增强。前三季度,全市查处各类市场行政案件251起,涉案金额287.5万元;受理消费投诉及举报2013件,办结1921件,办结率95%,为消费者挽回损失58.16万元;受理专利、商标申请量分别达628件、2124件,已授权专利273件、获批商标1827件;破获各类侵权犯罪案件15起,抓获犯罪嫌疑人16人,批捕24人,其中"唐云祥特大非法会销案"等一批案件得到广大群众普遍赞誉、中省一致肯定。

在看到成绩的同时,我们也要清醒地认识到"双打"工作面临的形势依然严峻。一是"双打"工作机构成立后,人员配置、工作衔接、职责分工、联合执法惩戒机制建立等不到位,与当前市场快速繁荣发展不相适应,需要加快完善。二是市场上制假售假、商业欺诈、侵权假冒等问题时有发生,不仅破坏了公平竞争的市场秩序,阻碍市场经济健康发展,而且严重损害群众的生命和财产利益。三是个别县区和部门对于"双打"工作重视不够,特别是省督查组反馈意见整改工作,没有充分认识到"双打"工

作不仅影响招商投资、破坏营商环境,而且会阻碍经济发展。因此,我们必须义无反顾的把解决侵权假冒突出问题,作为严把商品质量安全关、净化市场环境、引导企业和个人诚信守法经营、提高知识产权意识的有力举措,扎实做好"双打"问题整改及各项工作,完成年度目标任务。

二、坚持问题导向,推动各项工作任务落实

刚才,宗富同志通报了省督查组来安督查反馈的意见,省督查组指出我市除了存在全省各地市都有的侵权假冒案件办案量不达标、报送工作信息不达标、维护和管理"侵权假冒网"不达标、未开展"两法"衔接培训、宣传报道网监侵权假冒工作不力、社会对打击侵权假冒工作满意度不高6个共性问题外,还指出我市存在四个方面薄弱环节:一是个别县区"双打"工作领导小组未建立,二是工作机制尚未完全理顺,三是重点工作任务欠账较大,四是市"双打"办综合协调能力需要提升。各县区和各单位要针对这些问题,立即自查,迅速整改到位。

一要完善"双打"工作机制。我市仍有个别县区到现在还未建立"双打"工作机制,对"双打"工作不重视、不安排,未明确县区"双打"工作领导小组办公室单位及其职责,对上级部署的"双打"工作任务不落实。希望这些县区充分认识"双打"工作的重要意义,迅速整改落实;市直各单位要确定专门科室和具体工作人员(联络员),督促各项任务落实;市"双打"办要对各县区和成员单位进行检查、督促,推动工作落实到位。

二要开展专项整治工作。年内时间有限,要想完成任务,必

须紧盯重点任务,补齐工作短板。各县区"双打"工作领导小组、市直各成员单位要紧紧围绕通报中重点领域、重点行业专项执法检查任务,结合《2019年"双打"工作要点》和《考核评价办法》,认真履行职责,扎实开展专项整治,对破坏市场秩序、侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品的行为给予坚决打击,维护好公平公正的市场秩序。要注重典型案例的发现,力争查办几件大案要案,通过依法查处,公开曝光等形式,达到整治一点、教育一片、震慑一方面的效果。

三要严格信息通报制度。信息公开和"两法"衔接是"双打" 绩效考核的重要内容,县区"双打"工作领导小组、市"双打" 工作成员单位要将执法信息及时、准确在"两法衔接信息平台" 上录入,确保不出现不录、漏录、错录等问题; 市"双打"工作 领导小组办公室要定期检查,年内可以发一期通报,对任务欠账 大的部门给予督促、批评,通报要抄送市政府和市政府督查室。

三、建立健全机制,持续巩固"双打"工作实效

一要加强"双打"工作宣传。各县区、各成员单位要积极通过新闻媒体和各类自媒体,做好教育引导、舆论监督、跟踪督办落实等工作,扩大"双打"工作震慑力和影响力。同时,要积极发挥现有举报投诉机制的作用,建立和完善快速核查处理机制,果断及时打击查实侵权、制假售假违法犯罪行为,坚决维护广大人民群众和权利人的合法权益。

二要建立联合执法工作机制。当前,全市市场经济不断活跃,制售假冒伪劣商品的方法多样。要打击这些违法犯罪分子,净化

市场,单靠一个部门力量成效是有限的,要多部门齐抓共管,建立联合行动机制。市"双打"办要履行好综合协调和督查督办职能,各县区、各成员单位要积极履行各自职责,强化沟通,互相支持,协同作战,做好联合执法,发挥整体合力。只有联合执法、联合发力,才能有效打击那些不法分子的嚣张气焰,保证生产领域与流动领域的商品达标。

三要强化"双打"工作督查考核。"双打"工作不仅是省对市平安建设专项考核指标,而且也是市对部门和县区平安建设专项考核指标。下一步,市"双打"办要组织好工作考核,对排名靠后的、影响省对市考核得分的单位,要按有关规定给予通报、约谈和点名批评,并将考核结果运用到年度目标任务考核中。

同志们,"双打"工作责任重大、任务艰巨,我们一定要"不忘初心、牢记使命",克坚攻难,狠抓落实,确保"双打"工作取得新成效、迈上新台阶,为建设西北生态经济强市和"五连优"目标做出积极贡献。

主送: 各县区人民政府, 市政府各工作部门、直属机构。

抄送: 市委办公室, 市人大常委会办公室, 市政协办公室, 安康军分区。 市监委, 市中级法院、检察院, 各人民团体, 各新闻单位。 中、省驻安各单位。